
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

 

Α1. 

1.Επιτροπη Αποκατάστασης Προσφύγων  

Με πρωτοβουλία της Κοινωνίας των Εθνών (ΚΤΕ), το Σεπτέµβριο του 1923 ιδρύθηκε 

ένας αυτόνοµος οργανισµός µε πλήρη νοµική υπόσταση, η Επιτροπή 

Αποκαταστάσεως Προσφύγων (ΕΑΠ), µε έδρα την Αθήνα. Βασική αποστολή της 

ήταν να εξασφαλίσει στους πρόσφυγες παραγωγική απασχόληση και οριστική 

στέγαση. Αξιοποίησε τις περιουσίες των Τούρκων ανταλλάξιµων και των Βουλγάρων 

που εγκατέλειψαν την Ελλάδα, κτήµατα που απαλλοτριώθηκαν µε την αγροτική 

µεταρρύθµιση και µοναστηριακή γη (συνολικά πάνω από 8.000.000 στρέµµατα). 

Ενισχύθηκε οικονοµικά µε το ποσό δύο δανείων που είχε συνάψει η ελληνική 

κυβέρνηση το 1924 και το 1928 στο εξωτερικό. Στελεχώθηκε µε διοικητικό και 

τεχνικό προσωπικό του Υπουργείου Πρόνοιας και Αντιλήψεως. Λειτούργησε µέχρι 

το τέλος του 1930. Με ειδική σύµβαση µεταβίβασε στο Ελληνικό Δηµόσιο την 

περιουσία της, καθώς και τις υποχρεώσεις που είχε αναλάβει απέναντι στους 

πρόσφυγες.   

2.Πτωχευση (1893)  

Κατά το έτος 1893 η Ελλάδα βρέθηκε σε αδυναµία να εξυπηρετήσει τα 

τοκοχρεολύσια των εξωτερικών της δανείων και ζήτησε επαναδιαπραγµάτευση του 

δηµόσιου χρέους της. Η «πτώχευση», όπως χαρακτηρίστηκε, δεν ήταν ασυνήθιστη 

επιλογή των φτωχότερων κρατών, στην Ελλάδα όµως της εποχής εκείνης είχε 

µεγάλο πολιτικό κόστος. Οι διαπραγµατεύσεις µε τις πιστώτριες χώρες 

συνεχίστηκαν µέχρι τον ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897. 

3.Προσωρινη Κυβέρνησις της Κρήτης (1905) 

Ήταν η κυβέρνηση που οργανώθηκε από τους επαναστάτες στο Θέρισο, µε πρόεδρο 

το Ελ. Βενιζέλο και υπουργούς τους Κ. Φούµη και Κ. Μάνο. Προέβη στην έκδοση 

γραµµατίων για εσωτερικό πατριωτικό δάνειο 100.000 δραχµών, οργάνωσε 

υπηρεσίες οικονοµικών, συγκοινωνιών και διοίκησης, τύπωσε γραµµατόσηµα και 

εξέδιδε την εφηµερίδα «Το Θέρισο». 
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Β1. 

Α)Λίγες μέρες πριν από τη ρωσική κατοχή της πόλης, τον Απρίλιο του 1916, έγινε η 

παράδοση της Τραπεζούντας από τον Τούρκο Βαλή Μεχμέτ Τζεμάλ Αζμή μπέη στο 

μητροπολίτη Χρύσανθο, ο οποίος λόγω της συνετής πολιτικής του απέναντι στους 

μουσουλμάνους της περιοχής, έγινε δεκτός, από τους Ρώσους αλλά και από τους 

προξενικούς εκπροσώπους των άλλων κρατών, ως ηγέτης στην ευαίσθητη περιοχή, 

όπου ήταν ακόμη νωπές στους κατοίκους οι μνήμες από τις σφαγές και τις 

εχθροπραξίες. Η δίχρονη προεδρία του Χρύσανθου ήταν ένα αληθινό διάλειμμα 

δημοκρατίας και αρμονικής συμβίωσης χριστιανών και μουσουλμάνων. Το 

Φεβρουάριο του 1918 η κατάσταση είχε αλλάξει ριζικά, όταν ύστερα από την 

επικράτηση των μπολσεβίκων το 1917, ο ρωσικός στρατός εγκατέλειψε την 

Τραπεζούντα και η περιοχή ξαναπέρασε στην κατοχή των Νεοτούρκων. 

 

 Β) Παρά το αρνητικό κλίμα που δημιουργήθηκε, (μετά την υπογραφή της Συνθήκης 

φιλίας και συνεργασίας Κεμάλ – Μπολσεβίκων τον Μάρτιο του 1921), ο ποντιακός 

ελληνισμός δεν πτοήθηκε. Στις 10 Μαρτίου 1921 ο μητροπολίτης Αμάσειας 

Γερμανός πρότεινε στον υπουργό εξωτερικών Μπαλτατζή συνεργασία με τους 

Κούρδους και τους Αρμένιους εναντίον του κινήματος του Κεμάλ. Η κυβέρνηση του 

Γούναρη, απομονωμένη και από τους συμμάχους, δεν πήρε καμιά πρωτοβουλία, 

ενώ οι Πόντιοι απογοητευμένοι, με πρωτοβουλία του Γερμανού Καραβαγγέλη, 

διοργάνωσαν δύο Συνέδρια, στην Κωνσταντινούπολη στις 17 Αυγούστου 1921 και 

στην Αθήνα στις 4 Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους. 

 

 

 

 



Β2. 

Στις εκλογές του 1933 οι Φιλελεύθεροι, που μετά τις ελληνοτουρκικές συμφωνίες 

του 1930 είδαν να απομακρύνεται τμήμα του προσφυγικού κόσμου από την 

εκλογική βάση του κόμματος, ηττήθηκαν και επικράτησε ο συνασπισμός του Λαϊκού 

Κόμματος. Ο Πλαστήρας, με την ανοχή του Βενιζέλου, επιχείρησε στρατιωτικό 

κίνημα, Ο Πλαστήρας, με την ανοχή του Βενιζέλου, επιχείρησε στρατιωτικό κίνημα, 

θέλοντας να εμποδίσει το Λαϊκό Κόμμα να σχηματίσει κυβέρνηση. Ο Πλαστήρας 

συμμεριζόταν τις ανησυχίες των βενιζελικών αξιωματικών, οι οποίοι έβλεπαν να 

εκτίθεται σε κίνδυνο η επαγγελματική τους εξέλιξη, εάν σχημάτιζε κυβέρνηση το 

Λαϊκό Κόμμα. Το κίνημα κατεστάλη, όμως στην πολιτική ζωή έκανε ξανά έντονη την 

παρουσία της η τακτική της βίας. Εκτός από τους στρατιωτικούς άρχισαν και 

πολιτικοί να δικαιολογούν ξανά τη χρήση βίας. Η κυβέρνηση Τσαλδάρη, που 

προέκυψε από τις εκλογές του 1933, επιχείρησε να ακολουθήσει έναν ήπιο δρόμο 

και ανακοίνωσε ότι δεν θα υιοθετούσε την τακτική των αυθαίρετων διώξεων των 

αντιπάλων, αλλά θα στηριζόταν μόνο στην ανεξάρτητη δικαιοσύνη. Τρεις μήνες, 

όμως, μετά το κίνημα του Πλαστήρα, έγινε απόπειρα δολοφονίας του Βενιζέλου. Το 

γεγονός αυτό όξυνε τα πνεύματα και ο φανατισμός και στα δύο στρατόπεδα έφτασε 

στο αποκορύφωμα με την αποστράτευση βενιζελικών αξιωματικών. Αυτό 

προκάλεσε ανασφάλεια στους βενιζελικούς, πολιτικούς και στρατιωτικούς. Οι 

αντιβενιζελικοί αξιωματικοί, όσο ενίσχυαν τις θέσεις τους, τόσο ασκούσαν πίεση 

στον Τσαλδάρη να διακόψει τις συνεννοήσεις με τους Φιλελευθέρους. Οι έντονες 

αντιθέσεις ανάμεσα στα δύο κόμματα οδήγησαν και τα δύο στο φόβο ότι το καθένα 

αποσκοπεί στη διάλυση του άλλου. Αυτήν την περίοδο σχηματίσθηκαν συνωμοτικοί 

κύκλοι αξιωματικών διαφόρων αποχρώσεων, οι οποίοι λειτουργούσαν ως ομάδες 

πίεσης στα θεσμικά όργανα και περίμεναν να βρουν την ευκαιρία για επέμβαση. Ο 

Βενιζέλος προχώρησε τον Μάρτιο του 1935 σε αποτυχημένο στρατιωτικό κίνημα, 

αποσκοπώντας και πάλι στην κάθαρση του στρατού και της αστυνομίας από τους 

βασιλικούς. 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Ενδεικτικός πρόλογος: (σχολικό βιβλίο, σελ. 211) 

 Μετά την έκρηξη της επανάστασης του Θερίσου, στις 10 Μαρτίου 1905, ο 

Βενιζέλος, που ήταν ο φυσικός αρχηγός του νέου αυτού επαναστατικού κινήματος, 



ανέλαβε να ενημερώσει το λαό και τους αντιπροσώπους των Μεγάλων Δυνάμεων, 

για τους λόγους και τους σκοπούς της επανάσταση 

 

Κύριο Μέρος: (σχολικό βιβλίο, σελ. 213, 214-215) 

<<Οι Μεγάλες Δυνάμεις δεν τήρησαν…. τη δική τους ανάμειξη>>. 

<<Η κρίση μετατοπίστηκε στο πεδίο… μορφήν της εθνικής εξεγέρσεως...». 

<<Τα πρώτα υπομνήματα των επαναστατών… σουλτανική επικυριαρχία>>. 

<<Η επιμονή των επαναστατών στον ένοπλο… ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα>>. 

 

 

Ενδεικτικός επίλογος: (σχολικό βιβλίο, σελ. 215)  

 

Το κίνημα του Θερίσου δεν πέτυχε πλήρως τους στόχους του, αλλά έδωσε νέα 

ισχυρή ώθηση στο Κρητικό Ζήτημα και προκάλεσε θετικές εξελίξεις. Η πολιτική του 

Βενιζέλου είχε θριαμβεύσει. 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ  

 

 

α) (σχολικό βιβλίο, σελ. 129, 131- 133) 

 

<<Κατά την περίοδο της μοναρχίας του Όθωνα… εθνικής συνοχής>>. 

<< οι προσπάθειες αποκατάστασης του προσφυγικού στοιχείου… 3ης 

Σεπτεμβρίου 1843>>. 

β) (σχολικό βιβλίο, σελ. 163. 165-166) 



<<Η αποκατάσταση και η αφομοίωση… χαρακτηριστεί «τιτάνιο». 

<<Πάντως, σε γενικές γραμμές… ντόπιοι συχνά αμφισβητούσαν>>. 

<<Η διάσταση προσφύγων και γηγενών… στη νέα πατρίδα τους >>. 

 

 

 

 

 

 

 

 


